

# 上海工匠学院主推“学了就能用”的课程

本报讯(记者 王蔚)在今年暑假里仅上线了三天,报名人数就突破1600人,他们中的“幸运者”昨天坐进了上海工匠学院开办的第六期“匠心学堂”暨第二期“工匠学历班”课堂。大家不约而同地“抢课”,就是因为本期“匠心学堂”的学习方向是聚焦人工智能。

“匠心学堂”开设的人工智能专业课程,既有专家深入解读AI理论,又有企业研发人员分享实战经验,全方位满足一线职工对人工智能的学习需求。在第一期“匠心学堂”学员中,本科及以上学历的学员超过八成,他们的专业背景涵盖计算机、自动化、材料科学、生物工程等多个学科,显示出上海越来越注重培养“高学历、跨领域、重实践”的新型工匠人才。

新开设的人工智能专业“工匠学历班”同样火爆,57名学员中拥有本科及以上学历者占了近七成。上海工匠学院招生负责人欣喜地说:“文凭显然已不是最大的‘诱惑’,能够打动学员们的

唯有‘学了就能用’的课程体系——前沿的技术内容、真实的产业场景、权威的导师资源。正是这种紧密对接岗位需求、服务职业发展的精准定位,让学员们愿意在繁忙的工作之余持续投入时间与精力,从而在技术本领、创新能力上获得提升。”

作为上海市总工会与上海开放大学联合打造的高素质技术技能人才培养项目,“匠心学堂”强调知识的普适性,采用“专题讲座+案例解析”的形式,为学员打开人工智能应用的大门。“工匠学历班”则侧重人工智能领域的系统化培养与实战能力提升,课程设计紧密围绕学员在数字化、智能化转型中的实际需求,坚持“实用导向”与“技术前沿”相结合,将人工智能专业内容与真实工作场景对接起来,并将“大模型原理及技术实践”等热点科技深度融入教学体系,强化理论在实践中的运用。

为有效实现学员学历与技能的双提

升,“工匠学历班”将人工智能培训师(三级)职业技能等级培训内容融入课程体系,使学员在提升学历的同时就能获取国家认可的技能证书,这将十分有助于他们增强职场竞争力。而且,工匠学院还充分发挥开放教育在学分认定与转换方面的优势。学员们在“匠心学堂”获得的学习成果,可以转换为学历班相应课程的学分。如果学历班学员已持有符合课程要求的相关技能证书,也可以申请免修免考专业教学中对应的课程模块。

刚从北京观摩阅兵式归来的上海工匠学院院长包起帆出现在开班式现场,为学员们鼓劲加油。据悉,上海工匠学院将持续优化课程体系,拓展人工智能与制造业、医疗、能源等领域的交叉应用场景,推动更多一线技术人才成长为兼具工程能力、数字素养与创新精神的复合型“新时代工匠”,为上海建设具有全球影响力的科技创新中心提供坚实的人才支撑。

## 奋勇争先实干家



常途在课堂上指导学生

受访者供图

“一些从牧区来的孩子即使到了西宁读书,之前也几乎没走出过校园。当语文课本中出现‘未若柳絮因风起’这句话时,他们很茫然,因为没见过柳树。”回忆起这一幕时,上海市大同中学副校长常途说着说着,哽咽了。

2022年,作为上海“组团式”教育支援果洛西宁民族中学团队的领队,拥有30年教龄、26年党龄的常途从长江尾来到三江源,担任校长。果洛西宁民族中学是在上海市的援助下、为解决当地农牧区孩子上学难问题新建的寄宿制中学,于2019年9月1日开学,面向果洛州6县招生,藏族学生占比高达97%,其中70%来自牧区。

“如果我们能点亮一个孩子,那么就可能改变一个家庭;如果我们点亮一群孩子,就有可能改变他们的家乡。”常途表示。

### 打开看世界的窗

“我下定决心,要创造更多条件,带孩子们走出校门,认识社会。”常途说。

改变,从课堂开始。常途带领援青教师团队推动学习方式变革,引入“共创式”教学,鼓励当地教师结合藏族文化,设计情境化课堂。此外,他组织学生赴上海、杭州等地开展研学。“要让他们带着问题去,带着思考回。”常途强调,每一次外出研学,都要让孩子们有目的地观察、记录和分享。哪怕只是部分学生亲身体验回来后的讲述,也能为其他同学打开一扇看世界的窗。有孩子兴奋地向同学展示拍到的风景:看,这不是普通的电线杆,上面有光伏发电板!

2023年底,我国首支藏族青少年管乐团在果洛西宁民族中学成立。仅仅半年后,他们就捧回了“中华杯”中国第十七届优秀管乐团展演奖杯。2025年1月,孩子们登上了国家大剧院的舞台。

### 智能教学进课堂

数字化音乐教室、电子实验室、书法教室、人工智能实验室……如今,在果洛西宁民族中学,学生可以用课堂上所学的编程知识控制机器人灵巧穿梭,也可以使用3D打印机,将想象变为现实。在教育部公布的首批全国中小学人工智能教育基地中,果洛西宁民族中学榜上有名,成为全国184个中小学人工智能教育基地中为数不多的民族学校。

2024年以来,常途牵头筹集爱心资金近100万元,在学校创建人工智能实验室。当时,一笔款项暂未到位但设备需付款,他个人先垫付了25万元。青海正全力打造国家清洁能源产业高地,为了让孩子们更直观了解绿色发展,玛尔挡水电站模型、“双碳”主题沙盘等被搬进了人工智能实验室。

去年,果洛西宁民族中学的同学还和上海市大同中学的同龄人同上一节课,在线协作完成AI项目。“一开始我还担心果洛的孩子会跟不上,结果他们上手很快,提问也很有见地。”常途欣慰地说。

### 教育援青结硕果

常途感叹,援青三年,“孩子们看世界的视角变了,不再只想‘走出去’,更想着‘带回来’。”今年高考,果洛西宁民族中学125名高三学生中有115人被本科院校录取,其中两人分别被上海师范大学电子信息专业和上海音乐学院艺术与科技(民族班)录取。一名学生告诉他,自己选择学习法律,希望学成后能为家乡普法出点力。

2024年6月18日,习近平总书记到青海省果洛西宁民族中学考察,这让常途倍感激动和振奋。在青海时,他推动设立“营养计划”“温暖计划”,为家庭经济困难学生提供每学期几百至1800元不等的资助。回上海后,他继续联络资助190名孩子,捐赠图书,推动“梦想实验室”和“科技连廊”建设。

本报记者 陆梓华 实习生 徐一白

# 让牧区孩子看到更大的世界

上海市大同中学副校长常途援青的故事

## 文旅商体展 融合促消费

# “冰雪+文旅”成拉动消费引擎

昨日,全球最大室内雪场——上海耀雪冰雪世界迎来开业一周年,同步启动“国际冰雪文化季”暨周年庆典活动。一年来,耀雪冰雪世界凭借“冰雪+文旅”创新模式,累计接待游客超100万人次,单日最高客流达1.5万人次,带动经济效益约2亿元,周边配套商业营业额增长30%,成为上海冰雪消费市场的核心引擎。

耀雪冰雪世界持续拓展“冰雪+文旅”融合边界,不断丰富场景内涵。引入“喜羊羊与灰太狼”国民IP,打造上海首个大型冰雪IP主题展;推出非遗主题滑雪秀,让传统文化与新兴冰雪运动碰撞出火花;夏季延长营业时间,推出“撒雪音乐节”“趣浪音乐节”,有效拉动文旅夜经济,游客停留时长显著增加。今年7—8月,接待游客约50万人次,雪世界与水世界客流占比持平,夜场客流占比达30%。值得关注的是,暑期外籍游客接待量近万人,环比增长350%,凸显对国际游客的吸引力。耀雪冰雪世界在周年庆典期间推出多重优惠与特色活动,热度持续攀升。其中,水世界99元特惠票、“滑雪双人同行一人买单”“娱雪双人半价”等组合产品上线。

作为上海目前唯一可实现“冰雪联动”的专业场馆,耀雪冰雪世界已成为高水平冰雪赛事的重要承载地:成功承办2024“绿舟杯”上海市学生滑雪锦标赛、第十一届全国大众冰雪季等7项大型赛事。耀雪冰雪世界负责人表示,赛事期间周边餐饮、零售营业额增长30%,实现了“赛事热度”向“经济动能”的转化。

本报记者 杨玉红



滑雪爱好者在雪道上畅快滑雪

本报记者 周馨 摄

## 新民随笔

# “安全网”不是“橡皮泥”

曹刚

9月1日起,《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释(二)》开始施行。其中关于“弃保协议无效”的表述,被莫名其妙贴上了“全民强制参保”的错误标签,引发企业和劳动者的双重焦虑。

炒作“全民强制参保”,纯属断章取义,荒唐程度好比把“红灯停”曲解成“全城封路”。其实,这次司法解释没有增加“新规定”,而是对我国劳动法、社会保险法里的“老规矩”作了清晰说明,为以后的劳动争议案件提供了统一的裁量标准。它既没有扩大参保范围,也没有增加企业负担。

一是参保对象没变:主要针对法

定劳动关系,劳务派遣、非全日制等灵活用工模式仍保留免缴空间。比如餐厅招的小时工、建筑队用的临时工、与平台签订劳务协议的外卖骑手,就不属于强制参保范围。

二是企业成本没变:关键是“依法参保”,小微企业可根据自身情况选择缴费基数,并参考各地已出台的缓缴、补贴等扶持政策,未来可能还有更多“减负红包”。

三是政策目的没变:重点强调要合规。以前有人靠“节省社保费”恶性竞争,现在大家都站在同一起跑线上,净化了市场环境。

有一样东西变了——原来想钻的

“空子”没了。最高法明确,无论是企业和员工私下签的“自愿放弃协议”,还是用“社保补贴”替代社保的“擦边球”操作,法院都一概不认。企业别再幻想用“协议”逃避责任,耍小聪明只能换回废纸一张。

社保政策是民生保障的“安全网”,不是任人揉捏的“橡皮泥”。企业缴得明明白白,更容易招到稳定的员工,减少频繁跳槽带来的额外成本;劳动者吃下“定心丸”,更能抵抗风险,把日子过得踏踏实实。让企业发展更有奔头、公平竞争更有劲头、人生未来更有盼头,帮助每个人握紧稳稳的幸福,才是最新司法解释真正的“打开方式”。